

&gt; 坚决打赢新冠疫情防控阻击战·守好我的一公里

# 守好每一公里

本报评论员

云南有着4060公里的漫长边境线，分别与缅甸、老挝、越南三国山水相连。

守护好神圣国土，必须守好每一公里，坚决将疫情阻击在国门之外。省委要求，全省4000多公里边境线要全部分段，设省市县乡村五级段长，各级党委书记负责统领，压实“五级书记抓边防”责任。分段守护的关键，在于落实最基层的责任，

守好每一公里，需要秉持实事求是

细分责任段，明确责任段。不管是“五级段长”，还是守边员、巡边员、边境村民或是各地支援力量，每一家、每一个都要动员起来、行动起来，全面加快物防技防设施建设，全面加强抵边村（社区）网格化管理，全面强化党政军警民联防联控机制，全力构筑牢不可破的边境铜墙铁壁。

4000多公里边境线看似很长，其实

科学态度。要结合实际，因地施策，科学分段，形成合理的“五级段长”清单；各责任段要按清单要求严格履行守边职责、开展督查检查、精准追责问责，动态调整应对策略和具体措施，齐心协力交出一份合乎地方特点、体现高效治理水平的防控答卷。

不然，这是一公里一公里的累积，是一桩桩具体任务的细化分解，是一项项清单责任的落实落地。守好每一公里，我们每个人都是一根链条、一个关卡、一道防线。只有各条战线都紧张起来，严阵以待、严防死守、严明责任，才能共同筑牢疫情防控的坚实堡垒，用每一公里的安全稳定来保证祖国边疆的长治久安。

## “使命所在，再苦也要坚持”

时值入秋，怒江大峡谷热浪滚滚。值守在龙陵县木城乡等三岔路口堵卡点的辅警李加红，正在为过往的人员进行信息登记，对车辆进行消毒杀菌。

“最近疫情防控形势严峻，我们的检查力度只增不减。”李加红说，“虽然很苦很累，但身为强边固防突击队的一员，守边固边、护好家园是我们的承诺。”李加红眼神里透露着坚定。

在距离三岔路口卡点不远的等养渡口执勤巡逻点，木城乡司法所所长周

竟正在给自己满是包块的小腿上药。

“这些都是被蚊虫咬的。我们这里气候闷热，蚊子、蝎子、毒蛇特别多，被咬是常事。”90后的周竟话音爽朗，“我是一名警察，参与木城的防边固边、做好疫情防控是使命所在，再苦也要坚持。”

巡逻点的厨房里，木城乡乡政府的女干部王雪蓉正在为各个卡点的值守人员准备饭菜。“这个巡逻点是所有卡点的人员、物资、车辆调度中心，为

强边固防工作提供后勤保障。”王雪蓉一边洗菜一边告诉记者，“整个木城的人都在为强边固防、疫情防控努力，我虽然不能像男同志一样坚守在边境一线，但是能为他们做好后勤保障。不管前方后方，大家一起为守边固边而努力。”

这群淳朴勇敢的突击队员淡淡地诉说着他们的值守生活，一切苦和累似乎都化解在轻松的话语中。他们用日复一日的坚守兑现向群众许下的“绝不

让疫情过怒江”的庄严承诺。

据了解，自7月18日起，龙陵县结合边境疫情防控需要，通过调剂驻村帮扶力量和从县直部门抽调工作人员的方式，从55个部门选派60名年龄在45周岁以下的党员干部，并整合市县两级选派在龙陵县内的重点乡村131名驻村工作队员共191人，组成6支强边固防突击队，进一步充实边境一线强边固防力量。

本报记者 赵丽槐

## 瑞丽市大等贺村调整为中风险地区

本报讯（记者 管毓树）9月2日，瑞丽市新冠肺炎疫情防控工作指挥部发布关于调整疫情风险等级的通告：经疫情防控专家组评估，自9月2日20时起，瑞丽市勐卯镇姐东村委会大等贺村民小组调整为中风险地区。

## 我省新增本土确诊病例1例

本报讯（记者 陈鑫龙）省卫健委通报，9月1日0时至24时，我省新增境外输入新冠肺炎确诊病例8例，新增本土确诊病例1例。确诊病例治愈出院17例，无症状感染者解除医学观察2例。

## 张桂梅为青少年送上新学年成长寄语

本报讯（记者 杨抒燕）9月1日开学之际，中国宋庆龄基金会携手腾讯推出为青少年定制的“给孩子们的大师讲堂”，邀请包括张桂梅在内的1000位科学家、艺术家、时代楷模等，给青少年讲科学故事、谈艺术文化、分享成长经历。

“给孩子们的大师讲堂”首期上线了10位科学家的专场演讲，在微信、QQ、腾讯视频等产品中面向广大青少年进行推荐。在新学年寄语系列视频中，中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼，云南丽江华坪女高校长张桂梅，中国男子短跑运动员苏炳添等为青少年送上成长寄语，激励他们追随榜样逐梦未来。

## 广南县宣传推介旅游景区景点

本报讯（记者 黄鹏）9月1日，广南县旅游景区宣传推介会在广南八宝龙华秘境生态旅游度假区景区举行。

推介会详细介绍了坝美“世外桃源”景区、西洋江大峡谷、侬人谷景区、甸町欢乐世界、玄天幻境景区、甸古商城、五福山等旅游景点，向世人推介广南旅游。

## 云南向缅甸越南老挝捐赠一批防疫物资

本报讯（记者 韩成圆）8月30日，云南省人民政府外事办公室分别与缅甸驻昆明总领事馆、越南驻昆明总领事馆在昆明举行向缅甸掸邦、克钦邦捐赠600台制氧机，向越南北部8省市捐赠160台制氧机交接仪式。

交接仪式结束后，向缅甸捐赠的600台制氧机由保山、临沧、德宏、西双版纳、普洱、怒江6个州（市）外办通过陆路边境口岸，向缅甸相邻边境地区进行捐赠。

缅甸驻昆总领馆代表缅甸政府感谢云南方面对缅甸抗疫工作提供的支持和帮助，将向缅政府、民众转达云南省对缅甸的无私情谊。越南驻昆总领馆感谢云南方面的及时援助，表示将牢记云南人民的友好情谊与无私帮

助，充分利用好相关物资，继续做好疫情防控工作。

据悉，缅甸疫情暴发以来，云南省先后两次派出医疗专家组赴缅支持抗疫，在曼德勒建设核酸检测实验室，向缅甸捐赠了多批抗疫物资和资金，其中今年4月上旬向缅北边境地区捐赠了600万只口罩，这些行动得到了缅甸各界的高度评价。自疫情发生以来，越南海北各省市外事厅与云南省外办密切配合，抗疫合作取得显著成效，有效防止了疫情跨境传播。当前，缅甸面临第3波疫情的严峻挑战，越南也处于抗击疫情的关键时刻，省外办积极协调资源捐赠抗疫物资，希望为两国抗击疫情贡献力量。

当天，缅甸驻昆总领事吴多达昂、越南驻昆总领事阮忠孝分别出席交接仪式。缅驻昆总领馆代表缅甸政府感谢云南方面对缅甸抗疫工作提供的支持和帮助，将向缅政府、民众转达云南省对缅甸的无私情谊。越南驻昆总领馆感谢云南方面的及时援助，表示将牢记云南人民的友好情谊与无私帮

助，充分利用好相关物资，继续做好疫情防控工作。

本报讯（记者 姚程程 字剑飞）9月1日，云南省人民对外友好协会向老挝卫生部捐赠一批疫情防控物资。

据了解，为帮助和支持老挝抗击新冠疫情，省友协向老挝卫生部捐赠总价100万元的防疫物资，其中包括17台呼吸机、82800只N95口罩、6000套医用防护服。这些物资将送至老挝万象市和南塔、乌多姆塞、丰沙里、波乔4省。

省友协相关负责人表示，希望防疫物资对中老边境地区的疫情防控发挥积极作用，为休戚与共的中老命运共同体建设作出云南贡献。

老挝驻昆总领事玛尼拉·宋班迪出席仪式并代表受捐赠方接收物资。



本报讯（通讯员 杨佳林）为纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利76周年，9月3日，云南出入境边防检查总站畹町出入境边防检查站民警联合驻地群众，在南洋华侨回国抗日纪念馆开展了“铭记抗战历史 弘扬爱国精神”主题教育活动。

“南洋华侨机工是一支响应祖国号召、不畏艰难险阻的爱国抗日先锋队伍，他们放弃优越的生活，以血肉之躯为祖国抗战输送物资，用生命谱写了可歌可泣的诗篇。”在纪念馆，民警们边走边看、认真聆听，一张张珍贵老照片、一件件历史实物带领大家重温

抗战历史。在南洋华侨机工回国抗战纪念碑前，民警集体默哀，并面向党旗庄严宣誓。

“这次主题教育活动是对我们思想上、精神上的一次洗礼。作为戍守边疆的移民管理警察，我们要立足本职工作，奋力担当作为。”新警董杨说。

国56个民族中最后一个被确认族名的民族——基诺族，他们也被称为“从大鼓里走出来的民族”。景洪市基诺山基诺族乡巴坡村小组基诺大鼓舞传承人白腊先说：“按照传统，基诺大鼓不能随便敲，也不能随便敲，必须供在卓巴（长老）家中，基诺大鼓也只有卓巴才会跳。”但是，自小喜爱大鼓舞的白腊先打破了这个禁忌，成为将大鼓搬出卓巴房的基诺族第一人。

如今，基诺大鼓成了展示基诺族文化的重要载体。在基诺山寨景区，每天都有大鼓舞展演，表演的青年男女几乎都是白腊先的学生，通过他30多年来的传习，6岁到60岁的基诺人中，至少有一半会跳简单的基诺大鼓舞。“将基诺大鼓在世界各地敲响，是我最大的心愿。”白腊先说。

随着保护意识的增强，七彩云南不仅敲响了基诺大鼓，还建立起了腾冲佤族清音，楚雄彝族左脚舞、西双版纳傣族造纸技艺以及陀螺、吹枪等一批民族文化传承基地，为民族文化的保护传承提供了空间和土壤。

走进省图书馆一楼的古籍修复室，工作人员正在国家级古籍修复导师杨利群的带领下，研究制定来自双柏县文化馆的濒危彝文古籍《查姆》的修复方案。

“我们这里是白沙细乐、热美蹉、纳

西古乐、勒巴舞、东巴文化5种非遗文化的保护传承点。”丽江市古城区文林村乡贤会会长杨尔刚说。今年已经77岁高龄的他依旧参与文化园非遗传承保护的日日常工作，希望文林村能成为游客们最难忘的地方。文林村内的大研古城民族文化园是由文林村集体经济自主兴建起来的民族文化传承基地，园内设有古城历史文化展示馆、东巴文化展示馆、民族文化传习馆等。

“叮当、叮当……”在大理白族自治州鹤庆县新华村，小锤敲打的清脆声在白族人家房前屋后萦绕。国家级非遗传承人、中国工艺美术大师寸发标采用微雕、镂雕、浮雕、圆雕等多种雕刻技法，历时4年雕刻出了“中华民族一家亲 同心共筑中国梦”大型银雕屏风。银雕屏风以人文景观和壮美山川为背景，塑造了112名来自56个民族的中华儿女欢聚天安门前的场景，传递出中华民族休戚与共、携手共进的团结风貌。目前，该大型银雕屏风已被国家民委民族文化宫收藏。

在从事银器手工艺的40多年里，寸发标从过去走村串寨的“小炉匠”成了如今新华村勤劳致富的“带头人”，回乡25年来，在他的带动和影响下，在外闯荡的手工艺人纷纷回到村里，将民族手工艺

创新百年路 百赢新征程  
全国“两优一先”风采

全国先进基层党组织澄江市龙街街道广龙社区党总支——

## 基层党建与环保“双推双赢”

澄江市龙街街道广龙社区位于抚仙湖北岸，傍水而生。保护好抚仙湖一泓清水，责无旁贷。

广龙社区党总支坚持党建引领，以抚仙湖生态移民搬迁项目建设为载体，健全社区管理体制，强化服务保障，实现了基层党建与抚仙湖保护“双推双赢”。

面对抚仙湖流域生态恢复的迫切要求，广龙社区党总支坚决扛起生态文明建设的政治责任，结合“百日攻坚雷霆行动”，示范带动抚仙湖周边3个县52个村广泛凝聚绿色发展共识。为稳步推进生态移民搬迁，广龙社区党总支创新建设“仙湖卫士”党群工作站，形成基层党建与抚仙湖保护、城乡人居环境综合整治等工作深度融合的大党建工作格局，建立“民情工作单”，完善民情收集、流转、解决、研判、反馈、评价工作机制，分级分类办理群众诉求。截至目前，顺利搬迁2623户6771人，引领带动沿湖9个片区2.2万余人，共同完成了抚仙湖周边有史以来最大规模的生态搬迁工程。

以“高原湖泊卫士”行动为统领，广龙社区党总支全面落实河（湖）长制，组建爱湖护湖共产党员先锋队，将党员岗位职责与抚仙湖保护有机结合起来，推进保卫抚仙湖“雷霆行动”，顺利完成山冲河流域水污染治理与清水产流机制修复工程、抚仙湖北岸生态拦截带、北岸生态湿地、村落截污治污等工程建设；对辖区内村庄排污截污、住宿餐饮、规模养殖等情况进行摸底排查，对排污不达标的2个居民小组实施截污改造，取缔关停无证经营的餐

本报记者 谢进

## 昆明11410套经适房取得完全产权证

本报讯（记者 胡晓蓉）记者9月2日从昆明市公有房屋管理中心了解到，自去年3月昆明市全面受理经济适用住房办理完全产权业务以来，共有11410名经适房购房人取得完全产权，解决了很多家庭多年来的烦心事。

当天，在昆明市经济适用住房业务大厅，前来咨询、办理、取件的市民络绎不绝。不少市民表示，自家的经适房从购置到办理，经历了数年甚至十多年的等待。

据了解，昆明市自启动经济适用住房建设以来，通过筹集建房、合作建房、解危解困房、安居房等形式，共筹集经济适用住房4万余套，但因种种原因，购房者多年来一直无法办理完全产权证。为有效解决这一问题，昆明市委、市政府高度重视，历经反复修改

和完善，于去年3月下发《关于规范经济适用住房售后管理有关问题的通知》，正式启动全市经济适用住房取得完全产权工作，全面解决全市4万余套经济适用住房取得完全产权及上市交易的问题，也将逐步解决购房人因继承、离婚析产等确需发生经济适用住房不动产转移的问题。

昆明市公有房屋管理中心相关负责人介绍，去年3月底，该中心经济适用住房业务大厅便试点开放，截至今年9月1日，已购经济适用住房业务网点击量达290244人次，共接待来访群众32232人次，现场受理群众业务23184人次，语音咨询服务总拨打量43914次，自助查询量3075人次，昆明市经济适用住房取得完全产权资格共计受理11410件。

## 监察体制改革

### 楚雄州出台办法加强“一把手”和领导班子监督

本报讯（记者 谢进 通讯员 李媛娟 段云贵）近日，楚雄彝族自治州出台了关于加强“一把手”和领导班子监督的试行办法，明确监督原则、监督内容、监督方式等工作要求，加强对“一把手”和领导班子的主动、动态、精准监督。

该办法突出政治监督，将强化对“一把手”和领导班子对党忠诚，践行党的性质宗旨情况，对贯彻落实党的路线方针政策、党中央重大决策部署

和省委工作安排，践行“两个维护”情况的监督等“五个强化”作为监督的重点内容。

办法从全面加强对“一把手”的监督，做实做细同级领导班子监督、切实加强对下级领导班子的监督3个方面提出了24条具体措施，明确了“谁来监督、怎么监督”的具体要求，着力破解“一把手”监督和同级监督难题，进一步加强和改进对“关键少数”行使权力的监督。

从全面加强对“一把手”的监督，做实做细同级领导班子监督、切实加强对下级领导班子的监督3个方面提出了24条具体措施，明确了“谁来监督、怎么监督”的具体要求，着力破解“一把手”监督和同级监督难题，进一步加强和改进对“关键少数”行使权力的监督。

从文字、手工技艺到民族歌舞，从丽江古城、鹤庆坝子到拉祜山寨、红河梯田，云岭各族儿女追溯民族根源的初心不变，传承弘扬民族文化信念坚定，以民族文化带动产业发展的期盼热切。

翻越山川河流，走进村村寨寨，各族人民亲如一家，各族文化生机勃勃、相融交融，一曲一调、一字一句中凝结着少数民族群众对美好生活的期待，全省各族群众在理想、信念、情感、文化上团结统一、守望相助、手足情深，构筑中华民族共有精神家园，向着第二个百年奋斗目标、向着实现中华民族伟大复兴的中国梦前行。

本报记者 殷洁 戴振华 刘宣彤 何峰 唐炎